



(接1版)

我省精准出台了《全省优化营商环境全面提升年行动方案》，各牵头部门制定政务诚信、规范执法等10大专项提升方案，并印发实施2025年甘肃省社会信用体系建设工作要点、全省优化法治化营商环境专项方案等N项文件，推动形成具有甘肃特色的“1+10+N”政策体系。

紧盯经营主体项目审批、融资信贷等需求，我省制印发了《全省招商引资暨优化营商环境大会主要任务分工方案》《全省优化营商环境全面提升年重点指标和工作任务台账》，确定27项指标和34个方面77条举措。

全省营商环境建设系统协同各级各部门对标国内一流标准，全面发力、多点突破，各项指标取得明显提升，诚信甘肃效应持续释放。

今年，金昌市政务服务中心通过全链条提升审批效率、全周期优化办事流程、全维度提升服务品质，着力构建办事协同有速度、窗口服务有温度、解题施策有精度的政务服务新生态。

“我们实施了‘减证便民’专项行动，推动177项‘免证明’事项落地，累计取消证明材料232项，通过数据共享实现申报表单电子化、电子证照免提交，累计办理业务15.8万余件。”金昌市政务服务中心有关负责人说。

一季度，金昌市将“一把手走流程”升级为“坐窗解难题”专项行动，通过群众“出题”、干部“答题”模式，57家单位负责人带头解决各类问题111个。同时，着力打造“集约高效”审批新流程，设置“高效办成一件事”窗口，重塑21个事项办理流程，精减材料135份，办理时限压缩71.8%。

营商环境的不断优化，体现在监管效能不断提升上。

一季度，我省不断优化跨部门“综合监管一件事”，大幅减少入企检查。同时，加快开发“扫码亮码”规范涉企检查信息平台，创新开展为执法主体赋“执法码”、经营主体赋“营商码”，推动“扫码入企”双向约束监督。全省“双随机、一公开”联合抽查任务覆盖率达到60%。

平凉市按行业确定事项，推动事中事后监管从“按事项管”向“按行业管”转变，破解多头、重复监管难题，为企业减负降压，为监管提质增效。

“我们划定与民生关系密切、涉及多部门监管的73个行业，按行业建立‘牵头吹哨、部门报到’的联合检查机制，对同一行业经营主体统一建立监管对象标签管理库，实现‘一次检查、全面体检、综合会诊、精准施策’，避免多头、重复监管。”平凉市有关负责人说。

一季度，平凉市双随机抽查计划数量同比减少10.5%，抽查任务同比减少11.3%。

健全的法治保障，是维护企业权益坚实后盾。

我省建成了覆盖市县乡三级的调解组织网络，推动涉商业矛盾纠纷化解和解、公正仲裁、司法确认、快审裁、法律服务“一站式”办理。

我省健全劳动人事争议协商协调工作机制，调解成功率达到了65%，仲裁结案率达到75%。实施劳动人事争议处理提速工程，推出仲裁文书“一键送达”“即时秒达”。

“法检体检进千企”“万所联万会”“守护知识产权”专项行动……一季度，我省司法部门开展了一系列服务企业的活动，统筹律师、公证、仲裁、司法鉴定等资源为企业提供服务指导。

## 补链强链向新而行

——金昌以更优营商环境助推产业发展



新甘肃·甘肃日报记者 刘健

今年一季度，金昌市实现地区生产总值164.21亿元，按不变价格计算，同比增长13.2%，经济运行保持稳中向好、质效兼具、积极向上的良好态势。

作为一季度经济增速靠前的市州，“开门红”的背后，金昌在优化营商环境、推动项目建设等方面采取了哪些积极举措？4月24日，记者随“强信心 看发展”2025全省经济宣传集中采访活动来到这座城市，略探一二。

### 补链强链建集群

花开时节，规划面积11.52平方公里的甘肃永昌工业园区河西堡工业园内项目建设如火如荼。车行之处，不时能够看到正在建设的工业项目。

“项目一期建设的4000吨苯醚甲环唑生产线已完成，正在进入设备调试。600吨苯醚菌胺生产线也开始进入设备安装阶段，预计近日能够开始试生产。”甘肃贝达生物科技有限公司年产4600吨农药原药生产线建设项目，公司冯昊向记者介绍道。

贝达生物农药原药生产线项目由浙江宇龙药业有限公司投资建设，规划占地约450亩，概算总投资超15亿元。按计划，项目分三期建设。全面建成投产后，将具备年产2.2万吨化学农药及5000吨精细化工产品的能力，产品涵盖高效低毒的杀菌剂、杀虫剂、除草剂及相关中间体等领域，预计可实现年销售收入48.48亿元。

在金昌建厂，投资方看中的是金昌的产业链条优势。



# 企业近悦远来，甘肃这么做！



同时，加大破产案件简案快审力度，大力推广“一站式”电子诉讼，网上立案率超95%。

### 用心服务显诚意

营商环境好不好，企业说了算。

“我们充分感受到政府对企业的重视，这种良好的营商环境让我们对甘肃发展充满信心。”上海寰泰投资集团有限公司董事长南逸深有感触地说。

上海寰泰投资集团有限公司是一家新能源企业，主要业务有两个方面，一个是围绕“一带一路”建设，从事新能源电站的投资、建设和运营；另一个是围绕“双碳”目标，从事全钒液流电池的研发、生产和销售。2021年企业在甘肃投资，经过4年发展，目前分布在酒泉、庆阳等地的全钒液流产业链布局已初步形成，总投资27亿元。

“在投资过程中，甘肃各级政府部门在产业落地上高效协同、现场办公，及时解决企业实际困难，给予我们非常大的帮助。”南逸回忆说。

“我们在瓜州的储能装备工厂，各级政府部门克服重重困难，为我们开辟了绿色通道，实现了当年建设、当年投产、当年产值过亿、当年纳税营利，今年年初该工厂入选了甘肃省省级专项支

持产业项目，并获得资金支持。”

上海寰泰投资集团有限公司在甘肃的投资经历，再一次证明企业的满意度、获得感，体现在服务从“可办”“能办”向“好办”“易办”“快办”转变。

一季度，我省不断推进集成服务，完成“高效办成一件事”13个重点事项的基础工作，平均办理时限压减59.3%，跑动次数减少91.3%。其中，税务实现联合报税、自动算税、一键缴税；家电动汽车以旧换新补贴申请等事项实现“秒批秒办”；生态环境领域“两证合一”试点推进。

项目快速落地，离不开强有力的服务保障。

一季度，我省各地积极探索跨部门协同审批模式，集成涉企服务事项开展政务服务增值化改革试点工作。推行企业项目用地、环评等审批事项“告知承诺+容缺受理”“并行办理”等服务模式，提升工程项目审批质效。

同时，建立招商引资项目动态管理台账，向5478家企业推送服务信息，发放“暖心服务卡”9000张，实现招商引资企业全覆盖。跟进省人大“双千行动”“千企调研纾困”行动，推动解决问题420个。

目前，我省正在探索实行营商环境监督员制

度，金昌市实现工业增加值113.13亿元，同比增长18.6%。其中，规模以上工业增加值增长22.5%，增速继续保持在全省第一梯队。

### 向新而行提质效

镍都金昌，缘矿兴企、因企设市。在金昌，“金川兴则金昌富，金昌美则金川荣”的理念深入人心，金川集团对全市经济的带动性不言自明。多年来，金昌市对金川集团的发展给予了大力支持，着力做强金川集团“领头雁”，金川人也不断突破自我，大力开展科技创新，支撑金昌高速发展。

来到金川集团铜贵有限公司电解二分厂，记者看到，两台机器人正精准快速地将经过电解工艺生成的纯度达到99.99%的铜板从不锈钢阴极上剥离。旁边，另一台机器人有序地将铜板放置到了指定位置。

“这两年，我们不光完成了智慧工厂的建设，而且还改进优化了电解工艺。铜板生产周期由11天压缩至9天，每个电解槽放置的阴极数从以前的50片增加到54片，产能提升了33%，劳动生产率提高近1.9倍。”电解二分厂厂长张素霞说。

走进金川集团铜贵有限公司铜箔分厂，车间内，一台台设备高速运转，厚度仅4.5微米至8微米的铜箔被源源不断地生产出来。

铜箔主要应用于锂离子电池、覆铜板和印制线路板行业，最终应用在新能源汽车动力电池、储能电池及3C数码类电子产品等领域。

“越薄附加值越高，最薄的不到头发丝的十分之一。”铜箔分厂党支部书记别良伟指着刚刚生产出来的薄如蝉翼的铜箔说。

别良伟告诉记者，金川集团是甘肃省首家铜箔生产企业。2018年，全省第一卷铜箔就在此诞生。2023年，随着年产3万吨新能源电子材料铜箔项目的建成投运，金川集团的铜箔生产工艺以及智能化、数字化水平得到大幅提升。

以科技创新实现动力变革和动能转换。在金昌，以金川集团为代表的广大经营主体坚定向新而行，全力推动全市产业链创新链价值链不断迈向高端。

签约招商项目95个，签约金额463.29亿元。

各市州、兰州新区、各产业链执行链长部门和县区主要负责同志纷纷赴北京、山东、广东、浙江、上海等省市上门洽谈，带头谋招商、跑企业、找项目，累计“走出去”考察推介281次，“请进来”招商对接501次。

“这几年，甘肃在招商引资和优化营商环境上的功夫有目共睹，多渠道宣传招商引资政策和成果，营造良好的招商氛围，召开座谈会广泛听取企业意见建议，及时解决企业经营遇到的困难和问题，通过一系列创新举措和有力政策，让企业感受到了诚意和温暖。”甘肃耀望化工有限公司董事长王友斌是一位扎根甘肃30多年的“老浙商”，亲身感受到甘肃招商引资工作和营商环境的巨大变化。

王友斌介绍，2023年，甘肃鸿丰集团利用公司资源优势，成立甘肃耀望化工有限公司，总投资30亿元在兰州新区化工园区建设占地1000亩的废盐综合利用项目，30万吨粗盐、30万吨无汞化PVC项目即将于5月投产。项目全面投产后，预计年产值达30亿元，创造就业岗位600个，对带动当地相关产业发展具有积极作用。

除了自己在甘肃投资，作为甘肃省浙江企业联合会党委书记，王友斌还带领联合会大力开展“以商招商、以会招商”，积极组织“全球浙商陇上行”“知名浙商甘肃行”等品牌活动，吸引越来越多的浙商走进甘肃、投资甘肃。

今年以来，依托重点产业链，聚焦主要目标地区，紧盯重点目标企业，借助高端智库，我省进一步研究细化省级资源图谱、产业链图谱、基金图谱，制作产业链图谱和未来产业招商引资图谱，制定了甘肃招商引资政策清单、投资项目清单。

“我们指导各产业链执行链长部门，逐一制定本产业链招商引资图谱和工作清单，健全招商引资信息库，梳理招商重点区域、产业转移目标企业和项目，清单式推进产业承接，靶向式开展精准招商。”省商务厅有关负责人说。

真心实意地招商，带来的都是丰硕的成果。

一季度，全省签约招商引资合同项目923个，签约金额1656.53亿元，同比增长77.02%。其中，引进10亿元以上项目40个，签约额729.96亿元，占签约总额的44.07%；引进三个“500”强企业62家，投资项目164个，签约额728.4亿元。

全省实施差异化、精准化监管，制定11个行业分级分类管理办法。完成68万户企业公共信用综合评价，推行信用风险分类管理。

为全方位服务企业发展，一季度，我省纵深实施各类专项行动，深入一线，及时了解掌握企业发展卡点堵点。

近日，甘肃省2025年“千企调研纾困”行动正式启动。省委统战部、省发展改革委、省工信厅、省工商联等部门组成9个调研组，深入14个市州和兰州新区的民营企业、商会组织。通过实地调研、召开座谈会、“一对一”谈话等形式，掌握民营企业经营发展现状，精准纾困解难，推动我省促进民营经济发展的政策措施落实落地。

据介绍，我省组织优化营商环境“我在现场”专项活动，已经走访企业2300余家，现场解决问题380个。

### 锚定目标谋招商

筑好暖巢，还需引来金凤凰。

一季度，全省上下深入实施“引大引强引头部”行动，积极承接东中部产业转移，聚焦线索项目抓签约、签约项目抓落地、落地项目抓开工、开工项目抓进度，推动全省招商引资保持较快增长，质量效益同步提升，动力活力加速释放。

今年，我省继续实行省级领导分片包抓工作机制，29名省领导包抓31个省区市和港澳台区域招商工作。省委主要领导参加闽粤重点企业精准招商推介会，282名闽粤知名企业、商协会负责人应邀参会，

新甘肃·甘肃日报记者 侯洪建

营商环境好不好，关系着经营主体的投资信心和项目的落地成效。

开年首季，张掖市各级各部门以经营主体需求为导向，全面开展“万人联万企”“千企调研纾困”等为企业服务活动，从项目立项、建设到投产的全生命周期，优化全要素保障，打造一流营商环境，让企业放心投资、安心发展。

一季度，全市规模以上工业增加值同比增长20.7%。1月至2月，全市规模以上工业企业实现利润总额5.15亿元，同比增长38.8%。这一系列亮眼数据，彰显了张掖经营主体的蓬勃活力。

在高台县南华工业园区，甘肃首途新能源发展有限公司年产10万吨粗苯加氢精制项目现场，一座座银色储罐整齐矗立，管道纵横交错，高低有序。

独特的区位优势叠加丰富的粗苯资源，吸引了该项目加速落地。目前，项目已进入最后冲刺阶段，工人们正紧锣密鼓地进行配管、电气仪表安装及部分环保工程收尾工作，确保6月份按期投料试车。

“项目落地以来，市县政府派出专人专班靠前服务，从手续审批、施工协调到配套设施保障全程跟进，服务特别贴心！”谈及政府帮助企业破解发展难题，公司法人范朝晖深有感触。

在建设过程中，甘肃首途新能源发展有限公司铺设的天然气管道要跨越公路、铁路，才能将天然气输送至厂区。虽然管道全长仅3公里，但手续办理和施工协调难度大。

得益于当地政府的大力支持与多方协调，天然气管道铺设工程顺利完成了。

### 企业点菜

作为一家主要生产纯苯、甲苯、二甲苯等产品的企业，项目建成后，将当地粗苯资源就地转化，实现纯苯产品近端销售，市场前景广阔。

“一期项目投产后，公司将基于市场反馈和运营数据，科学规划二期建设，通过延链补链吸引配套企业落户，构建完整产业链。”范朝晖说。

企业“点菜”，政府“配餐”，在服务上不断做“加法”。

日前，甘州区金融助力企业产品产销对接活动举行。在高质量发展的舞台上，政府搭台、企业唱戏、金融支持，有效破解企业融资难题。

企业的不断发展壮大，离不开金融“活水”的支持。今年一季度，全区发放中小微企业贷款21.24亿元，余额达到255.42亿元，为中小微企业办理续贷、展期贷款598笔9.66亿元，全区1.5万户企业入驻“信易贷”平台，累计为1344户企业对接发放贷款138.22亿元。

“政府和金融机构的扶持政策，帮我们拓宽了融资渠道，解决了资金难题。”甘肃省星联塑业有限公司销售总监张振兴说。

一系列深化政银企协同的政策举措和创新机制，为企业注入发展信心。

当下，黑河两岸春潮涌动，张掖（丹霞）京东5G零碳智能物流产业园建设如火如荼、张掖市大弓农业有限公司的生产车间内机器轰鸣、临泽宏鑫矿产实业有限公司两座富镁渣钢炉拔地而起……张掖大地已成为投资兴业的热土。

### 记者观察